
 

به نیروی عمودی بر سطح فشار می گویند.فشار کمیتی نرده ای 

آن  𝑺𝑰 و واحد نیوتون بر مترمربعاست و واحد فرعی آن 

 می باشد. پاسکال

      برای محاسبه فشار از رابطه کلی استفاده می کنیم :                                                                         

𝑷 =
𝑭

𝑨
 

از رابطه اخیر مشخص است که فشار با سطح مقطع رابطه عکس 

 دارد

مساحت بر حسب  𝑨نیرو برحسب نیوتون و  𝑭 در رابطه اخیر

 فشار بر حسب پاسکال می باشند. 𝑷مترمربع و 



 

فشار در جامدات : برای محاسبه فشار جامدات کافی در رابطه 

𝒘نیروی وزن  𝑭کلی به جای  = 𝒎𝒈  را قرار دهیم که در آن

m   جرم جسم و بر حسب کیلوگرم است وg  برابر شتاب گرانش

                   است..                                                                                         

𝑷 =
𝒎𝒈

𝑨
     

نکته : در جامداتی که شکل آنها متوازی السطوح است یعنی در 

سرتاسر طول جسم سطح مقطع یکسان است فشار از رابطه زیر 

 محاسبه می گردد.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 شاره چیست؟به مایعات و گازها شاره می گویند.

 بررسی واحد های فشار در شاره ها :

یکایی است که معمولا برای اندازه گیری ( : atm) اتمسفر-1

 . است 105𝑝𝑎 فشار هوا به کار می رود.هر اتمسفر تقریبا معادل

(: اغلب در اندازه گیری فشار 𝒄𝒎𝑯𝒈سانتی متر جیوه )-2

 13600مایعات و گازها به کار می رود.با فرض اینکه چگالی جیوه 

به پاسکال از  𝒄𝒎𝑯𝒈برای تبدیل  کیلوگرم برمترمکعب است

𝑃𝑃𝑎      رابطه مقابل استفاده می کنیم. = 𝑃𝑐𝑚𝐻𝑔 × 1360                       

( : واحد اندازه گیری فشار در فشارسنج ها می Torrتور)-3

1𝑇𝑜𝑟𝑟.                                 باشد = 1𝑚𝑚𝐻𝑔 

دربرخی کشورهای اروپایی (:یکای اندازه گیری فشار barبار)-4

1𝑏𝑎𝑟.                       است = 105𝑃𝑎 

 



 

 هر یک از تبدیل واحدهای خواسته شده را انجام دهید.-مثال

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

𝑷فشار ناشی از مایعات از رابطه     = 𝝆𝒈𝒉   به دست می آید.که در این

  چگالی مایع بر حسب کیلوگرم 𝝆فشار مایع بر حسب پاسکال،  𝑷رابطه 

عمق مایع  𝒉شتاب گرانش بر حسب نیوتون بر کیلوگرم و  𝒈بر مترمکعب،

 بر حسب متر می باشند.

                                                                    با توجه به شکل مقابل                                                             

 در کف ظرف برابرست با :                                                           𝑨فشار ناشی از مایع 

   فشار ناشی از دو مایع در کف ظرف برابر است با :

 فشار ناشی از پیستون برابر است با :                                    

 فشار کل وارد بر کف ظرف برابر است با :                                                                               

                                                  برابر است با :                        b و  aاختلاف فشار بین دو نقطه 

  برابر است با :c  و b اختلاف فشار بین دو نقطه 

  : برابرست با  b به نقطه   aنسبت فشار ناشی از شاره در نقطه 

 : برابرست با  b به نقطه   aنسبت فشار در نقطه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

در ظرفی   Pفشاری به اندازه ی  𝛒𝟏و چگالی   𝐡𝟏مایعی به ارتفاع 

در  𝛒𝟐ایجاد می کند.اگر بخواهیم همین فشار را با مایعی به چگالی  

  :ظرف ایجاد نماییم ارتفاع مایع جدید از رابطه مقابل به دست می آید

                                                                      

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       برای محاسبه نیروی ناشی از شاره  به رابطه کلی فشار مراجعه می کنیم.          

𝑭 = 𝑷 × 𝑨     𝑷 =
𝑭

𝑨
 

𝑷از طرفی میدانیم فشار در مایعات از رابطه   = 𝝆𝒈𝒉                                                                                .بدست می آید

پس می توانیم نیروی ناشی از شاره وارد بر کف ظرف را از رابطه مقابل 

کف ظرف𝑭    محاسبه کنیم :        = 𝝆𝒈𝒉𝑨        

 همچنین اگر نیروی کل وارد بر کف ظرف خواسته شود : 

                                                                        𝑭 = (𝝆𝒈𝒉 + 𝑷𝟎)𝑨          

توجه : اگر نیروی ناشی از شاره وارد بر دیواره ظرف خواسته شود از رابطه 

                  مقابل استفاده می کنیم : 

                                       

       𝑭دیواره ظرف =
𝟏

𝟐
𝝆𝒈𝒉𝑨 

 

                  h                                                                                                                              

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


